



LA OPINION

DIARIO POLÍTICO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de esta imprenta del mismo, Se

Diríjase toda la correspondencia al administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 12

Número suelto, 10 céntimos

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 30 de Septiembre de 1899

COSAS DE CASA

La obra del Sr. Martí

Un deber de justicia, al que no podemos ni queremos sustraernos, nos impone hoy la labor de examinar qué ha hecho en beneficio público el señor Martí, a su paso por el Municipio. Trazaremos algo así como un balance, ya que el 1.º de Octubre, hará su deseado alumbramiento D. Juan Febles, risueña esperanza de un porvenir lisonjero.

Cuando por la augusta voluntad de los señores del pacto, y sobre todo por indicación del gran Sultán, nos colocaron bajo la égida del Sr. Martí, creímos todos los bonachones y sencillos habitantes de Santa Cruz, que íbamos a entrar en una etapa más progresiva y transformadora, que la del mismo Sr. Schwartz, que es cuanto puede decirse.

De toda clase de prendas personales se halla adornado el joven que concluye de ser ungido, nos decíamos cuantos le conocemos; se trata, añadíamos, de una de las figuras más salientes de esa juventud con ideales propios, con arranques altruistas, con hidalga imparcialidad, que lucha por hacerse hueco, llevada de la noble intención de extinguir los odios de las pasiones viejas, convirtiéndolas en cenizas, borrándolas, para cimentar en el amor de todos la obra del progreso de la patria.

Todo esto, y mucho más, esperábamos del Sr. Martí; veamos ahora

cuál ha sido su obra, para de este modo medir que distancia existe entre aquellas lisonjeras ilusiones, y las elocuentes manifestaciones de los hechos.

En tres capítulos puede dividirse el libro de las memorias del Sr. Martí, a saber: 1.º, *La viruela*; 2.º, *Las pasiones menudas*; 3.º, *La literatura municipal*.

En la primera de estas materias—bien repulsiva por cierto—la gestión del Sr. Martí ha sido poco afortunada. El facultativo Dugour, y sus compañeros en la ciencia médico-municipal, han tenido toda clase de recursos, pero la viruela sigue impertérrita, al parecer por lo menos, riéndose de sus perseguidores. Diríase que ese hospitalillo *ad-hoc*, lejos de ser elemento de combate, ha sido foco que aviva, fuerza que sostiene, remanente inagotable... De viejo es sabido que esos hospitalillos no sirven para maldecir la cosa, como no sea para gastar dinerales; por eso el Sr. Schwartz se opuso durante su mando, en que también hubo viruela, a que se realizaran los propósitos de los médicos municipales, que llegaron, alguno de ellos por lo menos, a llevar sus quejas al Gobierno civil.

La viruela, cuando se reduce a casos aislados, se la combate donde se presente, con energía, con verdadera decisión. Así se hace en todas las poblaciones... Tacoronte inclusive, donde el mal tuvo doble intensidad, y sin embargo el alcalde de aquel pueblo, la extinguió con facilidad, prontitud y unos cuantos ochavos. ¡Hospitalillos, que candidez!

Y basta de viruela, que «buen grano ha sido», ó por mejor decir, sigue siendo.

Pasiones menudas. En este punto la responsabilidad del Sr. Martí, atendiendo a sus dotes y condiciones, alcanza más intensidad. Dos ó tres individuos, llevados de malquerencias y recelos personales, han sostenido una campaña vergonzosa contra el Sr. Schwartz, el hombre que más ha hecho en pró de nuestra combatida ciudad; el Sr. Martí, acaso no haya avivado aquel fuego, casi nos atreveríamos a consignar lo contrario, pero lo ha consentido, cediendo a inspiraciones ajenas, y es, en consecuencia, responsable del escándalo que trae soliviantado los ánimos, de las personas verdaderamente amantes del engrandecimiento y prosperidad de Santa Cruz.

A su espíritu habrá repugnado esa obra infernal del odio, pero sus manos no han sabido moverse para ahogar las miserias y cortar los escándalos, como era de esperar de un joven de cultura é independencia, que entra en la vida pública afanoso de procurarse el nombre a que le da derecho su posición social.

Los hechos son hartos recientes para que nosotros tengamos que reproducirlos. Es una gran injusticia, una negra ingratitud, que más está para callada que para removida, en menoscabo de todos.

Literatura municipal. Esto es lo único nuevo que deja el Sr. Martí; una especie de *esport*, ó deport, si queremos decirlo en castellano.

Con la cooperación del Sr. Sarmiento, ha escrito el Sr. Martí, más bandos que folios el Tostado. En honor de la verdad algunos son modelos de atildamiento y buen decir... pero nada más. Ni uno solo ha sido cumplido, respetado, como él sabe, mejor que nosotros mismos.

Y esa es la obra del alcalde interino de la Capital de la provincia. Nuestra pluma se duele de consignar este balance, del que resulta probada la falta de energía de un joven que pudo hacer mucho, en pró del buen nombre, de la ciudad de su nacimiento.

¡Dios nos las depare mejor con el Sr. Febles Campos!

CÓMO SE HA EXTENDIDO LA PESTE

La historia de la recrudescencia de la actual peste bubónica es curiosa é interesante. Apareció en Hong-Kong en Mayo de 1894, y después de devastar esta ciudad, pasó á Comton y otras poblaciones chinas. En Septiembre de 1896 se presentó en Bombay el primer caso, al cual, infortunadamente, se prestó poca atención. La ciudad ha pagado bien caro aquella incuria, pues desde entonces la plaga se ha cebado de un modo horrible en aquella población durante los tres años que desde entonces van transcurridos.

Desde Bombay la plaga se ha extendido, marchando en zig zag, por toda la India, presentándose en unos puntos en forma virulenta, en otros atenuada y con poco poder expansivo, habiendo muchas ciudades y distritos de aquella región en que ha sido imposible descubrir el origen de la infección.

De la India, la peste se ha propagado hacia el Oeste, infestando la Arabia,

importuno tal vez; me presento temprano y me anticipo a su llegada.

—De ningún modo, caballero—dijo Lucía.

—¡Nunca caballero, nunca!—exclamó la señora Blanchet con exagerada convicción;—los mortales como vos, siempre dulcifican la monotonía de la vida prosáica de dos seres débiles.

Muy preciada de su discurso, tomó una actitud seráfica.

—Estoy muy lejos de merecer, señora, las alabanzas que os dignáis dirigirme; os suplico, por favor, que suspendáis el torrente de poesía con que me abrumáis.

El cajero, que había visto cruzar a su protector por delante del escritorio, se apresuró a venir a su encuentro.

Andrés saludó a las señoras, estrechó la mano de Maugiron, haciéndole un gesto como para suplicarle la reserva.

Maugiron se encogió de hombros como quien quiere significar: podéis estar tranquilo, nada sabrán por mí.

—Señorita Lucía—dijo Andrés,—vengo a decirles que mi trabajo está concluido, los libros están en perfecto orden. Vuestro señor padre puede llegar; me atrevo a esperar que no tendrá el menor motivo de queja.

—Así lo creo también, señor de Villers—dijo la joven,—ó más bien, estoy segura de ello.

Apenas había terminado Lucía sus palabras, cuando Pedro se presentó al cajero anunciándole que el cobrador del Banco acababa de llegar.

Efectivamente, un hombre como de unos cincuenta años entraba en el patio y saludaba de lejos a la señorita Verdier con la deferencia y respeto que todo empleado del Banco de Francia debe a la heredera de muchos millones.

—Voy—dijo Andrés dirigiéndose al escritorio.

—La mecha está aplicada—pensó Maugiron.—Va a estallar la bomba.

hacer general; un segundo más y no hubiese quedado del papel más que un poco de ceniza negruzca.

De repente Magiron retrocedió sorprendido, y estrujó el papel entre sus manos para apagar la llama.

Dos nombres y una fecha que acababa de ver, habían repentinamente modificado su primitiva resolución.

La fecha era la siguiente: 3 de Octubre de 1839.

Los nombres estos: *El Atalante*, *Santo Domingo*.

—¡*El Atalante!* ¡*Santo Domingo!* ¡*Octubre de 1839!*—repetió el joven;—¿qué significa esto? Decididamente me he dado mucha prisa y he obrado con mucha ligereza; iba a cometer una de esas faltas que se deploran durante toda la vida; no sé qué presentimiento me lo anuncia.

Maugiron tomó asiento en uno de los divanes del kiosko. Desdobló el pliego estrujado por sus manos y se puso a leerlo, ó más bien, a estudiar su contenido con prodigiosa atención, como buscando la solución de un problema. Este pasaporte, en apariencia, nada ofrecía a la vista de particular; nada que pudiese excitar la curiosidad de un extraño, ni causarle tan viva emoción.

Estaba firmado por el cónsul de Francia en Santo Domingo.

Había sido entregado el 3 de Octubre de 1839 al señor Aquiles Verdier, negociante francés, propietario en aquella isla, la que abandonaba con su hija de menor edad, Lucía Verdier, para regresar a Francia a bordo del bergantín *Atalante*.

Maugiron leyó repetidas veces este documento.

—¡Eso es!—exclamó por fin;—¡no es posible dudar! ¿cómo es que ese nombre de Verdier, tantas veces pronunciado en mi presencia desde hace algunos días, despierta en este momento por la primera vez mis recuerdos?

isla de Mauricio, Madagascar y Egipto. Aparte de los tres casos presentados en Viena á causa del accidente ocurrido en el laboratorio del doctor Mueller, y algún otro caso en buques ingleses procedentes de la India (focos todos éstos que se logró extinguir por la energía y eficacia de las medidas adoptadas), Portugal ha sido la primera nación europea en donde la peste se ha hecho epidémica. El que se extiende ó no desde Oporto, dependerá de las precauciones que se adopten. Lo ocurrido en Bombay da la prueba de lo que puede suceder no procediendo como corresponde.

Peró desde el foco original de Hong-Kong, la plaga, no solo ha caminado hacia el Oeste en la forma que queda descrita, sino que, aunque con más lentitud, va propagándose y ganando terreno constantemente hacia el Norte, habiendo llegado ya á Newchwang, lo cual puede constituir una amenaza para el Japón, para los rusos de la Siberia y aun para la América del Norte.

En todas partes, los medios más seguros para contener los progresos de la peste han sido la separación y aislamiento en las personas atacadas; evacuación de las viviendas en donde los casos se hayan presentado, y desinfección enérgica, y completa ó destrucción definitiva de dichas viviendas, con todo su contenido.

SUCESO SANGRIENTO

El día 17 del corriente, próximamente á las cuatro, se desarrolló un sangriento drama en una casa de la calle de Fonte, en Cádiz.

He aquí algunos antecedentes del hecho:

Próximamente á la una y media de la tarde presentóse en la citada casa un joven decentemente vestido acompañado de una joven, cuyo rostro cubría espeso velo, ocupando ambos un cuarto del piso alto de la casa, adonde los acompañó la criada, sin que ninguno de ellos notase señal alguna de agitación ó disgusto.

Transcurieron como dos horas sin que en la habitación que ocupaban se oyera nada anormal, cuando de pronto la dueña de la casa y la criada que se encontraban en el patio, separado del piso alto por una escalera que tiene puerta independiente de la principal, oyeron que la mujer daba terribles voces demandando auxilio, que corrió á prestar-

le el ama, subiendo rápidamente al piso alto, seguida de la criada.

Al abrir la puerta del piso mencionado, el ama se encontró en el corredor muy estrecho, al que dan las puertas de las varias habitaciones que tiene el local, á la infeliz mujer que salía huyendo despavorida de la alcoba que había ocupado, manando abundante sangre de una terrible herida que le dividía el cuello, y tras ella al joven blandiendo en la mano una navaja de afeitar.

La mujer refugióse en una sala inmediata al cuarto de donde salía, cuya puerta de cristales logró cerrar, y el ama huyó hacia la escalera, cerrando tras sí el portón del piso, dando voces de auxilio y de socorro.

Ignórase lo que ocurriría después en el piso, aunque por la situación en que fueron encontrados los cuerpos de ambos sujetos, sea fácil reconstituir la terrible escena allí desarrollada.

Es de suponer que el joven al verse solo en el corredor y convencido de la muerte de su amante, cuyo cadáver quedó obstruyendo la puerta tras de la que se refugió, volvió al cuarto, dándole un espantoso tajo en el cuello, que casi se cercenó.

A las voces de auxilio del ama y la criada de la casa acudieron el agente de vigilancia Agustín Macías y el cabo de la guardia municipal Juan García, que penetraron en el piso, encontrándose el horrible cuadro que es de suponer.

La sala donde se refugió la mujer se encuentra en la misma dirección del portón de entrada y el cuerpo de aquella infeliz estaba caído en el suelo detrás de una de las hojas de puerta de la vidriera, boca abajo y con el rostro sobre el quicio de aquella.

Dada la posición, es de suponer que la sorprendió la muerte apoyándose en la puerta, para impedir una nueva agresión de su amante.

Este se encontraba en el centro del pequeño cuarto que habían ocupado, boca arriba, presentando en el cuello la espantosa herida que le privó de la vida, de la que conservaba aún algunas señales al presentarse allí los agentes.

Ella era de rostro agraciado y representaba tener unos 16 años de edad.

Ambos descansaban sobre grandes charcos de sangre, cuyos rastros, en gran abundancia manchaban todo el corredor y las cortinas de la sala.

El cuarto no presentaba señales de lucha: sobre el cadáver se encontraba caído un pequeño velador que sin duda arrastró él en la caída.

Casi á los pocos momentos de cono-

cerse el hecho personáronse en la casa el teniente de alcalde del distrito Sr. Clotet, el teniente de alcalde señor González de Peredo y el Juez Sr. Bethancourt que comenzó á instruir las oportunas diligencias tomando declaración á la dueña y á la criada de la casa y procediendo al levantamiento de los cadáveres.

Según parece, en uno de los bolsillos de la chaqueta de él encontráse una carta, en que da cuenta de sus propósitos de quitarse la vida por celos que que le producía un primo de su novia.

En la carta, según nuestras noticias, nada dice él que indique sus propósitos de matarla á ella y la misiva está dirigida á la madre de la muchacha á la que cuenta la historia de sus disgustos.

La carta tiene fecha 14 y es de suponer, dado el fin trágico de este drama, que adoptado por él esa terrible resolución, convenció á su novia para que lo acompañase á la citada casa sin manifestar sus funestos propósitos y una vez en ella la sorprendiera cuando se encontraba más confiada, asestándole en el cuello un golpe con una navaja de afeitar, que es el arma de que se salió, huyendo ella y alarmando con sus voces á las dueñas de la casa.

El, una vez convencido de la muerte de ella, puso en práctica su fatal propósito.

Ella vestía traje negro y manto de luto, según decimos ya.

El pantalón negro, chaleco y chaqueta de hilo blanco y corbata de lazo negro.

Cuando se encontraba el juzgado instruyendo las primeras diligencias, presentóse ante la casa un anciano pretendiendo ver al juez, pues según manifestó tenía sospechas de que el suicida fuese su hijo por haber recibido una carta de éste en que le indicaba sus propósitos de quitarse la vida.

Varios agentes y algunas personas de las que allí se encontraban, lograron retirar de aquel lugar al desventurado padre, procurando desvanecer sus sospechas.

El joven contaría unos 25 años de edad; natural de Cuba, sin profesión conocida.

Tenia el rostro completamente afeitado.

Ella pertenece á una honrada y apreciable familia, y según decimos, era de agraciado rostro, contando escasamente 16 años de edad.

La desgraciada habita con sus pa-

dres en una casa inmediata á la en que se desarrolló el sangriento drama, y su madre y su familia fueron de las primeras que, alarmadas por las voces de auxilio del ama de la casa, asomáronse á las ventanas de la suya, bien ajenas de su infortunio.

Al conocer su desgracia, desarrollóse en aquella morada la terrible escena que es de suponer.

El joven y la infeliz muchacha sostenían relaciones hace algunos meses, sin que en ninguna ocasión se hubiesen alterado aquellas, ni los novios hubiesen tenido cuestión alguna que trascendiera á la familia.

En dos camillas fueron trasladados los cadáveres al depósito de la calle de Santa Rosalía.

En los alrededores de la casa hubo toda la tarde un público numerosísimo, que comentaba de mil diversos modos el sangriento suceso.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 29—12'40 t.

Los ministeriales trabajan con mucho empeño, para que el General y ex-ministro conservador, D. Marcelo Azcárraga, ocupe la cartera de Guerra.

También tratan los adictos al señor Silvela de que D. Arsenio Martínez Campos se encargue de la Capitanía General de Madrid.

Propónense asimismo tener una inteligencia con el Duque de Tetuán, al cual le ofrecerán la presidencia del Senado.

Créese que no conseguirán el objeto de sus gestiones.

Madrid 29—12'45 t.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha continuado la causa que se seguía al General D. Fermín Jáudenes por la rendición de Manila.

El Fiscal le ha pedido reclusión militar perpetua: El defensor la absolvió, fundándose, para esto, en que

Después de un momento de reflexión, se contestó diciendo:

—Nada más sencillo: ese nombre es muy común; de seguro que si registro *El Almanaque del Comercio* encontraré, sólo en París, quinientos comerciantes que se llaman así. ¡Yo era tan joven, y estos recuerdos son tan lejanos!

Ha sido preciso, para despertar mis recuerdos, que viese en esta hoja de papel los tres nombres reunidos: de aquella isla, aquel buque y aquella fecha. Y después de un instante de reflexión, prorumpió:

—¡Creía comprender! ¡estaba loco! y he aquí que la duda más confusa, me asalta de nuevo. ¡Los muertos se levantan de sus tumbas! ¿Aquiles Verdier y su hija vivos? ¡No puede ser!... ¡Yo he visto sus cadáveres desaparecer en el fondo de las aguas! ¿Qué significa tan extraño misterio? Es preciso averiguarlo.

Maugiron dejó caer el pasaporte y empezó á pasar revista á los demás papeles.

La fe de bautismo de Aquiles Verdier, su partida de matrimonio, la partida del nacimiento de su hija.

—¡Ah! un recibo de mercancías embarcadas en el *Atalante*: la firma de Santiago Lambert; sí, este era el nombre del capitán; quizá algún día le encuentre, tal vez viva aún. El solo se salvó. Todavía se me figura estarle viendo: estaba arrodillado... Aquiles Verdier le tendía sus manos suplicantes, y ni siquiera se inclinó para salvarle.

Otra vez Maugiron guardó silencio.

Al cabo de algunos instantes exclamó:

—¡Eureka! Por fin he dado con la clave del enigma y mi fortuna está hecha. Gobert y su compañero creen que sólo han robado en la caja un miserable puñado de billetes de Banco. ¡Pobres tontos! Desde hoy tal vez los pa-

pelotes de esta cartera valdrán un millón para mí, ¡y los iba á quemar! Por fortuna me he contenido á tiempo.

Maugiron miró su reloj.

Dos horas hacía que había llegado á la calle de Amsterdam.

El joven recogió los papeles desdeñados un momento antes, y ahora mirados por él como el más preciado tesoro; los colocó de nuevo en la cartera, y saliendo del kiosko, atravesó el jardín y entró en el hotel.

A las diez en punto Maugiron, después de haber almorzado, dió orden al cochero para que le llevase á la casa de Verdier.

Esperaba presenciar á su llegada la mayor confusión, á causa del robo verificado la víspera; pero todo estaba en calma; Pedro el capataz activaba los trabajos. Su cara daba indicios de buen humor; se cruzó con Maugiron y le saludó cortesmente.

—Vamos —dijo,—todavía no ha estallado la bomba. Nada saben.

Preguntó á un trabajador si el señor Aquiles Verdier había llegado ya.

El obrero contestó negativamente.

Eran las once: Lucía y la señora Blanchet salían de la casa y se sentaron bajo una marquesa cubierta de enredaderas.

Una pequeña canastilla encerraba la labor de la joven; la señora Blanchet no tenía por costumbre dedicarse á ninguna clase de labores cuando conversaba.

La respetable viuda del teniente de bomberos no encontraba nada de tan buen tono como la inacción.

Maugiron se dirigió á las señoras.

—Ya lo veis, señorita, el deseo de ponerme en relaciones con vuestro padre, hace que sea quizá indiscreto é

el dicho General entregó aquella plaza á los norteamericanos, por la falta de elementos para continuar resistiendo al enemigo.

Madrid 29—7 n.

El jefe del Gobierno, Sr. Silvela, ha dicho que el domingo regresará de San Sebastián: que el desarrollo de la crisis será lento: y que no ha recibido aún contestaciones del Marqués de Pidal y de D. Arsenio Martínez Campos, á los cuales les proponía una conferencia en Guipúzcoa.

Gran animación en los círculos políticos.

Madrid 29—8'15 n.

Hoy han visitado al ministro dimisionario de la Guerra, D. Camilo Polavieja, varios generales y jefes militares.

El Sr. Polavieja no ha disimulado el disgusto que tiene por la actitud en que se han puesto los que fueron sus compañeros de Gabinete.

Dice dicho general que es imposible que se comprometa ningún ministro de la Guerra á hacer las economías que se exigen, las cuales imponen la supresión de regimientos, y que, aunque se ofrezcan, no serán cumplidas.

Dícese que el Sr. Polavieja escribirá al presidente del consejo de ministros, Sr. Silvela, separándose políticamente de él y que hará públicos muchos secretos.

Madrid 29—10'15 n.

Créese difícil que acepte Azcárraga la cartera de Guerra.

Júzgase verosímil que será Marín el designado para este ministerio.

El ministro de Gracia y Justicia, D. Manuel Durán y Bas, continuará en el Gabinete.

Los nuevos ministros prestarán su juramento en San Sebastián.

El Capitán general D. Arsenio Martínez Campos, seguirá ejerciendo el cargo de presidente del Senado, no pasando á ocupar, según venía diciéndose, la primera Capitanía general de España.

Madrid 29—10'40 n.

Comunican de Inglaterra que el gobierno de aquella nación ha convocado para el próximo octubre el *House of Lords* y el *House of Commons* (Cámaras de Senadores y Diputados).

BOLSA

Deuda perpétua 4 por 100 interior, á 65'20.

Id. id. exterior, á 71'30.

Id. amortizable á 73'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 73'35.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 61'50.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 95'20.

Acciones del Banco de España á 419'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 31'11 por £.

París, vista, á 23'20 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

Esta mañana se hallaban reunidos frente á la casa de la Sra. Viuda de Calleja, en la calle de San Francisco, como unos 20 á 30 pobres de solemnidad, la mayoría de ellos lazarinos.

Estos pobres proceden casi en su totalidad de la Laguna.

¿Ya se han olvidado los bandos del Sr. Schwartz, acerca de estos extremos?

¡Cómo cambian los tiempos, Sr. Martini!

En breve comenzarán otra vez á practicar sus visitas domiciliarias los individuos de la comisión de *La Cruz Roja*, nombrados al efecto.

El ministerio de Fomento ha publicado los planes de estudios, construcción y otras obras que han de emprenderse en el ejercicio de 1899 900.

En el plan de estudios de puertos figura una consignación de 500 pesetas para el de esta Capital.

Mañana se celebrará en el valle de Tabares la festividad de Nuestra señora del Rosario.

Es muy probable que á dicho acto concurren varios aficionados de la banda de música *La Bienhechora*.

El Gobierno de Venezuela ha comprado los cañoneros torpederos *Galicia* y *Diego Velázquez*, que formaron parte de la escuadra española y los cuales se encontraban en la Martinica reparando averías en sus máquinas.

D. Guillermo Wildpret y Duque ha sido nombrado socio corresponsal en el Puerto de la Cruz de la «Sociedad protectora de animales y plantas», de la Orotava.

En el Gobierno civil se han recibido los documentos relativos al ensanche de esta Capital.

Hoy hemos tenido el gusto de admirar varios cuadros que, durante su estancia en Tenerife, ha pintado nuestro distinguido paisano D. Angel Romero y Mateos.

Dos de ellos son verdaderamente notables. El uno representa un cuadro de costumbres canarias y el otro un paisaje de la montaña de Ofra.

También ha sido muy celebrado un retrato de nuestro querido compañero Pérez Armas.

El notable artista Sr. Méndez ha felicitado al Sr. Romero.

Leemos en el *Diario de Barcelona*:

«Circulan en esta ciudad numerosos billetes del Banco de España falsos, de 50 pesetas y de la emisión de 2 de Enero de 1896, que lleva el busto de Jovellanos.

La fabricación es de las más perfectas y se necesita mucha costumbre en el manejo de billetes ó bastante pericia para distinguirlos.

Los caracteres más salientes para distinguirlos son la numeración en tinta roja, que es más imperfecta y sucia en los falsos que en los legítimos; el medallón trasparente, que en los legítimos deja ver claramente una cabeza de clásica traza, en los falsos apenas se da idea de dibujo alguno, y por último, el fondo del medallón del lado derecho del dorso del Billete, que en los legítimos tiene una suave gradación en la sombra, que va de menos á más de abajo arriba y de izquierda á derecha, conservando siempre limpias y sueltas las líneas del grabado en acero, en los falsos la transacción de la sombra de menos á más es brusca y en la parte superior del fondo del medallón citado las líneas del grabado pierden la limpieza y se confunden hasta constituir una mancha.

En algunos países toma incremento la fabricación de los toneles de papel comprimido.

Por su baratura, por su menor peso y por la supresión de las duelas, entre cuyas junturas suelen ocurrir abundantes derrames de líquido, opinan muchos comerciantes que prosperarán los tales envases.

Realmente, estas circunstancias son favorables para el transporte de los líquidos; mas, por lo que toca á la conservación de los vinos, la falta de porosidad de las paredes de dichos envases impedirá con seguridad que puedan utilizarse, si se quiere que los caldos se perfeccionen.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta Capital, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Se concede el Teatro al señor D. José Zamorano Villar desde el día 15 del próximo mes de Octubre, para una compañía de zarzuela del denominado género grande, y por el tiempo necesario para dar 30 representaciones como mínimum y 45 como máximun.

2.º Dicha concesión se hace obligándose ineludiblemente el Sr. Zamorano, á entregar el Teatro á fines de Noviembre al Sr. D. Victoriano Brañas para la compañía dramática que dirige la eminente actriz Doña María Guerrero, y terminadas las ocho ó diez funciones que anuncia esta compañía, continuará el Sr. Zamorano hasta que cumpla su cometido.

3.º Ambos empresarios quedan sujetos á las obligaciones del vigente pliego de condiciones.

Vista una proposición del Sr. Delgado, el Excmo. Cuerpo acordó que la pequeña fuente de mármol que acaba de desmontarse de la alameda de Weyler, se coloque en la Plaza de la Constructora, quedando rovocado el acuerdo de 10 Julio último por el que se dispuso que dicha fuente se instalara en la Plaza de la Iglesia.

A virtud de proposición verbal del Sr. Presidente, se acordó que se construya una plaza en la calle de la Rosa, frente al grupo escolar del Norte y que el Arquitecto municipal levante el oportuno proyecto.

Se acordó aprobar lo hecho por el señor Alcalde presidente relativo á que se suministren por cuenta del Ayuntamiento los auxilios y medicamentos necesarios al Practicante municipal don Manuel Cabrera Pérez; enfermo por el accidente que sufrió en el Valle del Bufadero, y que se le conceda una gratificación, por sus servicios extraordinarios, autorizando al señor Alcalde para que señale dicha gratificación aplicándose al Capítulo de Imprevistos.

A propuesta del mismo Sr. Alcalde se acordó que se den las más expresi-

vas gracias á la asociación «La Cruz Roja» por los valiosos servicios que ha prestado, ayudando á la Alcaldía en su campaña de higiene.

Asimismo á propuesta del Sr. Delgado se acordó que se instale por cuenta de los fondos municipales una lámpara eléctrica en el vestibulo del Mercado de esta ciudad.

El Sr. Bango propuso, y así se acordó, que la Comisión permanente de abastos informe respecto á si procede ó no cobrar el arbitrio de pesos á los dueños de locales en la Plaza del Mercado.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 27 DE SEPTIEMBRE

1157 **119** Vapor alemán *Severus*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomo carbón, agua y víveres y salió para Buenos Aires despachado por Elder Dempster y C.ª

30 DE SEPTIEMBRE

1158 **120** Vapor italiano *Colombo*, de Santos y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Génova despachado por Cory Brothers y C.ª

1159 **121** Vapor inglés *Verona*, de Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Antiverp, despachado por los mismos señores.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido a cero	761'10
Termómetro á la sombra	22'6
Tensión del vapor	16'5
Humedad relativa	81'3
Viento	N. N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	27'1
Id. mínima de anoche	20'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	1'6

ESTABLECIMIENTO

DE 2.ª ENSEÑANZA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En dicho establecimiento comenzará á funcionar desde 1.º de Octubre próximo la INSTITUCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS

que abraza los tres grados de párvulos, elemental y superior.

Posee dicha Institución un material adecuado á las más exigentes necesidades higiénicas y pedagógicas, contando con locales ventilados y cómodos, cual son precisos para que la estancia de los alumnos en la clase resulte verdaderamente agradable, y pueda la instrucción ser fructífera por el cariño que la juventud sienta á la escuela donde se educa.

La Institución se propone realizar su plan de enseñanza en armonía con el de las más acreditadas escuelas del extranjero, esperando que en breve plazo ha de contar con el favor del público, al observar los progresos de los alumnos que á ella concurren; progresos reales y verdaderos basados en el desenvolvimiento armónico de todas las facultades del niño que lo harán apto para cumplir en la vida con sus deberes de hombre y de ciudadano.

El reglamento interior de la Institución dará ligera idea de las líneas generales de dicho plan, pues su total y completo desenvolvimiento no podrá observarse sino asistiendo á las clases, donde todas las personas que lo deseen podrán convencerse de la virtud del método que ha de emplearse.

Los profesores de la Institución de primera enseñanza son los señores

Don Leocadio Machado y López, Ingeniero, y

Don Mario Arozena y Arozena, Licenciado en Derecho.

Además cuenta la Institución con el concurso de los auxiliares que se consideren convenientes para el mejor y más rápido adelanto de los alumnos.

Los señores padres de familia ó encargados que deseen adquirir informes pueden hacerlo en la Secretaría de este Establecimiento de segunda Enseñanza ó dirigiéndose á cualquiera de los dos profesores citados, que con sumo gusto facilitarán todas las noticias que se pretendan acerca del particular.

Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.



Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

Sección Religiosa

30 DE SEPTIEMBRE
Santo de hoy.—San Jerónimo.
Santo de mañana.—Nuestra Señora del Rosario, San Angel y San Remigio.
CULTOS PARA MAÑANA
 PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
 PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
 IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

Registro civil

29 DE SEPTIEMBRE
 NACIMIENTOS
 Remedios Díaz y Fernández.
 DEFUNCIONES
 D.ª Andrea Rojas y Alonso, de esta Capital, 98 años, viuda; pago de los Catalanes.—Vejez.
 D. Fidel Tremp y Rodríguez, de esta Capital, 44 años, casado; San Martín, 10.—Apoplejía cerebral fulminante.
 MATRIMONIOS
 No se inscribieron.

Cajitas

PARA EMPAQUETAR TOMATES
 Se realiza una partida de las de 10 en atado. En la Marina número 31 informarán.
 2141-15

Al público

Los acreditados almacenes de La Bota

de París y La Bota de Oro, con depósitos de calzado en todas las islas, han recibido de su fábrica en la Península, un grande surtido de todas clases, tanto para señoras como para caballeros y niños, de todas edades.

Los zapatos para señoras, desde 3 pesetas en adelante. Los zapatos de á peseta para niños, llegarán pronto.

También tenemos un buen surtido en encajes de hilo, propios para señoritas.

Asimismo tenemos un buen depósito de azafrán, superior, á precios muy económicos.

LA BOTA DE PARIS,
 Calle de San Francisco, núm. 18.
 LA BOTA DE ORO,
 Botón de Rosa, esquina á la de la Luz.
 2139—(a)

Importante

En el establecimiento de comestibles, calle de la Luz número 67, se vende

AGUA DE FIRGAS
 al precio de 20 céntimos la botella.
 2.147 (a).

Al público

En el establecimiento calle de Botón de Rosa número 1, se venden envases de madera de todas clases y tamaños.

En el mismo establecimiento se encuentra de venta la renombrada **AGUA DE FIRGAS** á 20 céntimos la botella.
 2.150—6

A los vinicultores

MUTAGINA.—Se venden en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo 82, las que se aplican para la crianza, conservación y mejoramiento de los vinos en general, en sustitución del alcohol, garantizando al que use este producto que los vinos no se acetifican.
 2.104 (a)

Se vende

una bicicleta con muy poco uso. Marca «Clement». Dará razón don Francisco Carrasco, Curva núm. 11.
 2.153—6

Se traspasa

Casa de huéspedes «Rabiquita», informará: Cruz Verde, 20.
 2.150—15

¡OJO!

Se vende la gran obra (Historia de España por la Fuente) con preciosos grabados; siendo sus 25 tomos completamente nuevos y su precio tendrá de descuento más de la tercera parte de su valor.
 Darán razón en esta imprenta.
 2.151-6

ELIXIR ESTOMACAL
 DE SAIZ DE CARLOS
 FARMACÉUTICO Y MÉDICO

CURACIÓN SEGURA DEL 98 POR 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO Ó INSTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del ESTÓMAGO Ó INSTESTINOS, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, acedia, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que la toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmantes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan.

Es además, de efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas.

Precio: 5 pesetas botella.

Depositario para las islas Canarias, FARMACIA DE SERRA, Castillo número 7.—Santa Cruz de Tenerife.

Forwood Brothers & C.º

LINE OF STEAMERS
 Para Londres, Via Madera
 Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el 1.º de Octubre.
 Admite pasajeros.
 Agente, HY. WOLFSON.

CHARGEURS RÉUNIS
 Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 El magnífico vapor de gran marcha
Carolina
 llegará á este puerto el día 30 de Septiembre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HARDISSON HERMANOS.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
 DE
Pinillos Izquierdo y Compañía.

PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ
 El magnífico vapor español de gran velocidad
Miguel M. Pinillos
 llegará á este puerto el día 30 de Septiembre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE
 El magnífico vapor
ITALIE
 saldrá de este puerto el día 3 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Para Dakar, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor francés
Les Alpes
 saldrá de este puerto el día 3 de Octubre.
 Admiten carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica
 Curaçao, Fort de France etc.
 El magnífico vapor

Fournel

se espera en este puerto el día 15 de Octubre.
 Admite carga y pasaje de 3ª clase.
 Agentes, HARDISSON FRERES.

LA VELOCE
 NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para Santa Lucia, Trinidad (Puerto de España)
 La Guaira, Curaçao, Sabanilla, Colón y Puerto Limón.
 El grandioso vapor italiano

Venezuela

llegará á este puerto el día 9 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Ruiz de Padrón, número 9.

The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON
 El magnífico vapor
Greek
 llegará á este puerto el día 6 de Octubre.
 Agentes, HAMILTON Y C.ª

IMPORTANTE

Itinerario de los vapores correos interinsulares. Cuadro completo de las salidas y llegadas á los puertos en las cuatro expediciones mensuales.
 Se encuentran de venta en esta imprenta á 15 céntimos ejemplar.

PURPURINAS

Oro, plata, roja y lila, clase superior, se venden en la imprenta de este diario á 1'50 pesetas el paquete de 40 gramos.

AL COMERCIO

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este diario, San Francisco, 32.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INSTESTINOS

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Dienterías, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31: BARCELONA

no curan siempre con el

Depositario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
 Venta: En todas las buenas farmacias.